



Счастливого Нового года!



КОЛОНКА РЕКТОРА

Есть достойные результаты

Завершается 2005 год. Каким он был для Поморского университета? Чем особенно запомнился? Ответить кратко на эти вопросы сложно и практически невозможно. Каждый день уходящего года был наполнен большими и малыми событиями, повседневным трудом многотысячного коллектива преподавателей и студентов.

Тем не менее, следует выделить некоторые, а бы сказал, знаковые события. К ним отношу, прежде всего, прошедшую аттестацию университета. Успешно выдержав этот труднейший экзамен, мы еще раз подтвердили высокий профессионализм преподавателей и ученых вуза. Мы еще раз убедились в том, что большинство наших студентов очень ответственно подходят к получению образования. Можно с уверенностью сказать, что талант и компетентность преподавателей, помноженные на старательность и ответственность студентов, дали достойные результаты.

1882 студента университета в уходящем году стали дипломированными специалистами. Хочется верить, что знания и жизненный опыт, которые они получили за годы учебы в университете, позволят им успешно начать самостоятельную жизнь.

Подтверждением высокого качества работы являются награждения университета Дипломом за европейское качество образования независимым общественным советом, в который входят авторитетные представители Федерального собрания РФ, крупных общественных организаций. Поморский университет включен в список ста лучших вузов России.

За минувший год сделан еще один весомый вклад в повышение научного потенциала университета. Около 30 преподавателей завершили работу над кандидатскими диссертациями и достойно их защитили. Значительно пополнилась за этот же период пле-



В.Н. Булатов, С.А. Захаров, В.Д. Лысикова и В.Г. Левачев вместе со студентами ПГУ из Коношского района.

яда докторов наук. Уверен, что для молодых докторов наук Натальи Васильевны Дранниковой, Светланы Анатольевны Самсоновой, Ирины Альбертовны Новиковой, Флеры Харисовны Соколовой, Татьяны Сергеевны Инфановой, Татьяны Николаевны Плешковой, Марии Валерьевны Шабановой уходящий год останется в памяти как очень трудный, но в то же время очень счастливый и удачный. Пользуясь случаем, еще раз поздравляю вас с достигнутыми успехами в научной деятельности.

По ряду направлений научно-исследовательской работы наш университет в 2005 году добился лучших результатов среди вузов Северо-Запада России.

Только в ПГУ есть молодые ученые, удостоенные грантов Президента РФ. Они присуждены доценту Татьяне Викторовне Винниченко и старшему преподавателю Евгению Степановичу Гусареву.

Выше 50 научных проектов, выполнявшихся нашими учеными, получили грантовую поддержку со стороны ведущих российских и международных организаций.

Более 25 студентов ПГУ стали медалистами и дипломантами международных, всероссийских и межрегиональных научных конкурсов и олимпиад. Гордимся мы и достижениями наших студентов-спортсменов, защищающих честь России на различных аренах: пловцов Евгения Лагунова и Екатерины Ждановой, шахматисток Татьяны и Надежды Косинцевых, конькобежки Екатерины Зашихиной, волейболистов команды «Галактика», флорбольной сборной университета.

Конкретные успехи молодежи не могут не радовать. Имея такие таланты, можно не волноваться за будущее вуза.

Но особенно запомнится уходящий год для студентов первого курса. Более двух тысяч выпускников школ, выдержав вступительные экзамены или предоставив достойные результаты сдачи единого государственного экзамена, получили право на обучение в ПГУ. Для вас завершается первый семестр обучения. Хочу пожелать вам успехов на первой в студенческой жизни экзаменационной сессии. В целом уходящий год был для университета успешным.

И такой результат достигнут благодаря слаженной работе всех факультетов, научных кафедр, структурных подразделений нашего вуза. Я хочу поблагодарить всех вас, уважаемые коллеги, за большой личный вклад в развитие университета.

Примите искренние поздравления с наступающим Новым годом. Пусть он будет для всех нас счастливым!

Ректор В.Н. БУЛАТОВ.

ОБЩЕЕ ДЕЛО

Договор с Коношей

За несколько дней до Нового года состоялось подписание договора о совместной деятельности по подготовке квалифицированных кадров между администрацией муниципального образования «Коношский район» и Поморским государственным университетом имени М.В. Ломоносова.

По традиции, знаменательная церемония прошла в Ломоносовской аудитории. Присутствовали на ней студенты-уроженцы Коношского района, деканы ряда факультетов. Было представлено своим председателем Владимиром Левачевым и Коношское землячество в Архангельске, что тоже имеет большой практический смысл. Забегая вперед, скажу, что Владимир Григорьевич - генеральный директор солидной фирмы «Севдорстройсервис» - пообещал посильную поддержку в деле реализации договора. Кроме того, у Коношского землячества есть намерение создать у себя «фракцию» из студентов-землячков, чтобы четко знать их проблемы.

Со стороны гостей документ подписал первый заместитель главы администрации района Сергей Захаров, со стороны ПГУ - ректор Владимир Булатов.

Наш район весьма динамично развивается, - сказал С.А. Захаров. - Району нужны свои кадры. Хотим, чтобы вы не оставались в городе, а ехали работать к себе на родину, - обратился он к присутствующим в аудитории студентам, пообещав всяческое содействие в обустройстве молодых специалистов. Мы вас очень ждем,

добавила начальник районного отдела образования Вера Лысикова, обрисовавшая ситуацию с учительскими кадрами.

Виктор КАРПОВ.
Фото автора.

НОВОГОДНЯЯ ПОЧТА

С лучшими надеждами

Новый год! Самый романтический и добрый праздник родом из нашего детства! С ним связаны самые лучшие надежды, мечты, желания... Чего желают в наступающем 2006 году студентам и преподавателям Коряжмского филиала?

Сейчас наш филиал достойно выдерживает проверку временем. Мы в прямом и переносном смысле ведем обширное строительство:

- строим, складываем по кирпичикам современного студента, готового к решению жизненных задач различной сложности;

- продолжаем капитальный ремонт здания филиала (студенты, преподаватели и гости КФ ПГУ отмечают, как похорошел и помолодел наш вуз);

- строим отношения (рас- тут, множатся и укрепляются связи филиала с вузами, НИИ, предприятиями).

В 2006 году хочется такой же стабильности и уверенности в сегодняшнем и завтрашнем дне филиала, которая есть сегодня у каждого сотрудника, студента, преподавателя.

Желаем, чтоб в Новом году двери нашего учебного заведения открылись еще шире для тех, кто стремится получить знания не только по тем специальностям и направлениям, которые сегодня есть в нашем вузе, но и тем, которые обязательно будут! А преподавателям и сотрудникам важнее всего пожелать в 2006 больше творчества, самореализации в любимом деле, от чего напрямую будет зависеть успех и процветание вуза. Администрации филиала - открытия но-

вых, значимых путей его бесконечного развития!!! Студентам - активного участия в этом движении и отличных оценок. С Новым 2006 годом!

Студенты и преподаватели Коряжмского филиала ПГУ.

С наступающим Годом Собаки!

Уважаемые Студенты, преподаватели и сотрудники!

От Всей души поздравляем Вас с Новым 2006 Годом и Рождеством!

Примите наши самые искренние пожелания здоровья, тепла, счастья, любви, Семейного благополучия и новых Творческих успехов.

Пусть наступающий Год станет для вас годом новых свершений, светлых и радостных событий!

Поздравляем вас с наступающим Годом Собаки: @ - верной, красивой, ушастой, большой, охотничьей, пышной, заводной, моей, любимой.

Успехов и новых творческих начинаний!

Ваш Отдел Внеучебной Работы.

А ТАКЖЕ ЧИТАЙТЕ:

* *Особый взгляд на новогодний праздник, или С Рождеством Христовым!*

- стр. 4.

* *Что доказал фестиваль «IT-Архангельск-2005».*

- стр. 3.

* *Мат на мате - это хорошо только в шахматах, или Немного об идолах.*

- стр. 2.

МАСШТАБ НАСТОЯЩЕГО

Издательская деятельность Поморского университета продолжается без малого 15 лет, и в наступающем 2006 году издательский центр ПГУ отпразднует этот юбилей. Каждая круглая дата невольно заставляет задуматься о пройденном пути, свершениях, неудачах, планах на будущее. Так прошлое создает масштаб настоящего.

Начиная с 2002 года, издательство неуклонно набирает обороты. Пик достижений пришелся на 2004 год - наиболее «урожайный» по количеству изданных книг, объему и суммарному тиражу печатной продукции.

Нынешний год был сложным: лишь недавно завершился ремонт здания, где находится издательский центр. В обстановке преодоления трудностей коллектив удержал уровень последних лет. При средней цифре за последнее пятилетие по количеству изданных книг 167 в 2005 году их выпущено 180, соотвествующие соотноше-

НА ФИНИШЕ ГОДА

ния следующие: по объему в учетно-издательских листах 927 - 1131, по монографиям 15 - 14, по учебным пособиям 14 - 23, по сборникам научных трудов 24 - 31, по учебно-методической литературе в целом 105 - 96, по суммарному тиражу 42760 - 43027.

Конечно, без сложившегося коллектива авторов никакое издательство не может считаться успешным. А у нас такой коллектив есть. Это профессорско-преподавательский состав университета, аспиранты, студенты. Радуют оригинальные, современные темы работ, поступающих в редакционный отдел. Наши авторы не идут легкими путями, во всем они стремятся «дойти до самой сути».

Важно, что университет располагает редкой в наши дни возможностью предоставлять авторам услуги по редакционно-издательской обработке их рукописей. А это значит, что издательский центр университета гарантирует ГОСТовское качество



выпускаемых книг. В наше время борьбы за качество во всех сферах жизни, в том числе образовательной, это говорит о многом. Нередко книги наших авторов становятся победителями и призерами всероссийских конкурсов, отмечаются на книжных выставках, имеют стабильный спрос.

Может быть, поэтому мы привлекаем внимание заказчиков, скажем так, со стороны. К нам приходят свои рукописи поэты, прозаики, журналисты. В течение года прошли презентации книг прозаика Виктора Грачева («Таинственный родник»), журналиста Сергея Доморощенкова («Северные журналисты: Отечеству всегда полезны»), поэта из Северодвинска Николая Перевозникова («Я тебя приглашу в Черевко-

во»). Отмечена общественностью книга краеведа Рудольфа Васильевича Бадалина «Щукозерье».

Весь уходящий год в издательском центре шла работа над вторым томом Поморской энциклопедии. Готовим его к сдаче в печать. Содержание тома было выстроено на общественное обозрение в «Добролюбовке». Редколлегия получила много ценных замечаний, дополнений, пожеланий. Все они были рассмотрены на редакционном совете и приняты во внимание. «Природа Архангельского Севера» от этого только выиграла!

2006-й - год Собаки, поэтому хочется пожелать себе и всем-всем-всем соотвествующей преданности и верности, а также справедливости и безопасности. Ну а издательскому центру - успешно отметить юбилей, их у нас целых шесть!

Татьяна ИРМИЯЕВА,
ведущий редактор
издательского
центра ПГУ.

ПОЗДРАВЛЯЕМ

«Долг и честь»

- так называется наградный знак I степени, которым награжден в честь 15-летия МЧС России начальник управления по делам ГО и ЧС Поморского государственного университета имени М.В. Ломоносова Михаил Дмитриевич Барашков.

На торжественном собрании в Доме офицеров знак вручил начальник ГУ МЧС России по Архангельской области полковник М.В. Бусин.

Соб. инф.

РАБОТА ДЛЯ СТУДЕНТА

Хочу делиться знаниями, или «Доучитесь, поговорим!»

Часто, входя утром в аудиторию, слышу краем уха чей-то тяжелый вздох: «Эх, где бы денег взять?» И действительно, где?

По опыту студентки очного отделения знаю, как тяжело найти работу. Точнее, работу найти легко, но только такую, что на дорогой университет времени просто не остается. Хорошо же тем, кто на педагогов учится, - они по вечерам репетиторством подрабатывают моту.

Вот с моей одноклассницей история приключилась: Маша - студентка математического факультета, престижного отделения, школу закончила с серебряной медалью. Ну и предложили ей знакомые поднастаивать будущего студента по любимому предмету. Уж не знаю, сколько она занималась с молодым человеком, но ее ученик вполне благополучно поступил в вуз на «бюджет».

Маше просто повезло, большинство же сердобольных родителей предпочитает брать в репетиторы либо школьных учителей, либо профессоров из университетов. Бедные же студенты никому не нужны: «Сначала сами доучитесь, потом поговорим». Даже как-то обидно становится - ну чем мы, собственно, хуже? Сами ведь поступали не так давно, следовательно, все, что надо, помним, да и на занятиях чего-то изучаем. Но, видимо, делиться знаниями еще не созрели.

Есть, конечно, еще один способ подзаработать по будущей специальности - писать рефераты и курсовые на заказ. Вот Алена, например, целыми днями торчит в библиотеке. Правда, на вопрос о прибыльности своего занятия тяжело вздыхает: «Писать-то я пишу, да только платят, если реферат засчитан на «отлично». Если же на «хорошо» и «зачтено» - ничего не получаю, а время и труд не в счет!»

Вот и получается, если хочешь заработать денег, не бросая вуза, подожди, пока защитишь диплом.

... Молча прохожу к своему месту - впереди лекция и семинары, а вечером снова всплывают неприятные мысли о деньгах. Но ничего уж тут не поделаешь. Печально.

Надежда ЛЫЖНИКОВА,
третий курс факультета
филологии
и журналистики.

ПО-ДЕЛОВОМУ

Влияет ли политология на качество образования

Свое 15-летие кафедра политологии и социологии отметила семинаром «Социально-политические науки в системе высшего образования Архангельской области».

Наверное, это был правильный ход - в юбилейный день оценить сделанное в рабочем режиме, обозначить действия на перспективу. И нужный тон разговору на семинаре задавала начальник учебно-методического управления Л.А. Ворожцова. Она заострила внимание собравшихся на стандартах третьего поколения, многоуровневой системе подготовки специалистов, что и предполагает Болонский процесс.

Примеры для подражания в нашей стране есть, в частности, МГУ, где готовят 18 процентов бакалавров - показатели выше среднего по России.

Необходимо создать в нашем университете систему менеджмента качества, прийти вузу сертификацию, сказала Л.А. Ворожцова.

И другие выступающие старались держаться в деловом русле, всесторонне, обсуждая тему семинара. При подготовке специалистов с высшим образованием нельзя преуменьшать значимость социально-политических наук вообще и конкретно политологии - вот лейтмотив большинства сообщений и мнений. Они влияют на качество высшего образования.

Достаточно еще огласить список ведущих слово: профессор Н.В. Миняева и Н.П. Зальцский, доценты С.А. Коваль, А.М. Кондрескул и С.Г. Новгородцева, коллеги из Архангельского государственного технического университета, заведующий кафедрой истории и политологии К.В. Минькин и другие.

По общему мнению, разговор получился, стал еще одним достоянием кафедры-юбилера.

Виктор БЫСТРОВ.

Завидное долголетие

С УВАЖЕНИЕМ

20 декабря состоялось торжественное заседание кафедры географии и геоэкологии, посвященное 85-летию Василия Исифовича Лымарева - известного ученого и педагога в области географии океана и океанического природопользования.

Говорит Н.М. БЫЗОВА - заведующая кафедрой географии и геоэкологии ПГУ:

- Вся творческая жизнь доктора географических наук В.И. Лымарева связана с географической наукой и проблемами воспитания молодого поколения географов. За 60 лет научно-педагогической деятельности им опубликовано свыше 200 научных работ по геоморфологии морских берегов, географии океана, океанопользованию, истории изучения океана, методике

преподавания географии. В своих трудах автор рассматривает Мировой океан как целостную природную структуру, состоящую собственно из океана, охватывающих его берегов и островов, раскрывает теоретические и прикладные проблемы океановедения, береговедения и острововедения.

Многогранность научных интересов В.И. Лымарева наиболее ярко проявилась в пяти монографиях, вышедших в издательском центре Поморского университета в 2000 - 2004 гг. Благодаря им ландшафтно-географический подход к изучению и освоению океана, береговой зоны и островов является основой для разработки новой систе-

мы мероприятий по рациональному использованию океанических ресурсов, их сохранению и умножению, улучшению океанической среды.

Научно-исследовательская деятельность В.И. Лымарева неразрывно связана с научно-педагогической, научно-организационной и общественно-научной работой. Он постоянно уделяет значительное внимание разработке научно-педагогических проблем высшей школы, а также популяризации географических знаний по морской тематике среди школьников и широких слоев населения.

В.И. Лымарев двадцать лет руководил кафедрами географической специализации в Ростовском, Дальне-

(Окончание на 4-й стр.)

ТЕМА

МАТерые кумиры

Массовая культура, насаждаемая в России всеми средствами и способами, приносит свои отвратительные плоды.

Выхожу из дому. На стене подъезда жирными буквами прописано мерзопластное выражение. Да, утро начинается со словесной грязи. На улице то же самое: свернословят и молодежь, и взрослые. Матерщина - это не просто брань, это уже качество жизни. Низкопробное качество.

Психологи пришли к выводу, что поголовная матерщина среди населения, особенно в среде молодежи, связана с общим моральным падением. Какова причина подобной словесной (и не только) деградации? Катализаторов, конечно, достаточно, но их можно объединить в одно емкое понятие - массовая культура. Массовая культура - это все: музыка, литература, кинематография и т.д. Им способствуют телевидение, радио и, конечно же, пресса.

На некрепких умах молодежи сейчас делают деньги. Посмотрите «Бумер». В

фильме отображены представления о современной жизни многих граждан. Надо «мочить», «опускать» и быть «хозяйном жизни». Включите всевозможные реалии-шоу. Что вы там найдете? Курение, алкоголизм, небоскресный мат... Причем, все это подается в исполнении народных звезд и в виде ситуаций из реальной жизни (ничего нового, увь). Кассовый успех «Бумера» и реалии-шоу определился сугубо жизненным реализмом, дурно пахнущим и нецензурным.

Кумиров нам навязывают, приходится им соответствовать. А мат сейчас - лишь мода: так можно отчасти показать свою крутизну, в со-

тый раз доказав свою принадлежность к большинству: «Все так делают, а я чем хуже? Все так говорят, а я так говорю...»

Решила провести мини-анкетирование. На улицах города задала ста архангелогородцам один и тот же вопрос: «Употребляете ли вы матерные слова?» Ответы:

- Бывает (41,3%).
- В исключительных случаях (33,7%).
- Это мой родной язык (14,13%).

- Вслух - никогда (10,87%).
Человек должен быть свободным. Для меня свобода - ответственность перед своим выбором. И я предпочитаю не уподобляться большинству. Именно поэтому не использую мат в повседневной речи. Перестану себя уважать, если буду, «как все».

Наталья АВДОНИНА,
студентка 2-го курса
факультета филологии
и журналистики.



НОВОЕ СЧАСТЬЕ? ЭТО...

БЛИЦ-ОПРОС

Чаще всего люди желают друг другу в новом году нового счастья. Но что такое «новое счастье»? Чем оно отличается от «старого» или просто счастья? Что за счастье представляют себе студенты нашего университета, когда принимают поздравление-пожелание «С Новым годом, с новым счастьем!»? Этим вопросом мы и озадачили некоторых из них. Ответили, конечно, все по-разному:

«Знакомство с новыми людьми. Новое счастье для меня - в новом году найти спутника жизни!» (ПОПОВА Юлия, 2-й курс ФФФ).

«Должны появиться новые интересы, новые люди, новые дела. Что-то должно измениться, желательно в лучшую сторону. Нужно найти себя в чем-то новом, для этого нужно постоянно быть в поиске!» (ШИРШОВА Ана, 1-й курс ФФФ).

«Свободное время должно совпадать с наличием свободных денег. И чтоб это было постоянно или хотя бы периоди-

чески». (КИСЕЛЕВ Егор, 2-й курс ФФФ).

«Семейное благополучие, своя квартира - потому что раньше ее не было - и побольше смеха и беззаботности!» (ДРЕСВЯНКИНА Елена, 4-й курс факультета экологии).

«Меняется человек, меняются и его приоритеты и вкусы. И если в старом году что-то было обыкновенным, то в новом это самое и может стать новым счастьем. Также у человека появляются новые мечты - и он становится по-новому счастливым!» (БЕЛОГОЛОВА Анна, 5-й курс факультета психологии).

«С каждым годом мы становимся взрослее и, наконец-то, можем вырваться из-под опеки родителей!» (МАЛЮГИНА Анна, 2-й курс ФФФ).

«Остаться таким же!» (Егор, 3-й курс ФФФ).

«Сохранить и приумножить любовь!» (Паша, 3-й курс ФФФ).

Как много разных задумок и планов на новый год! Предстоит столько успеть! Остается только пожелать исполнения всех желаний и воплощения каждой мечты в реальность. Все лучшее - впереди!!!

Екатерина ОСТАШОВА,
Татьяна ПАНИНА,
2-й курс ФФФ.

ФАКТ И КОММЕНТАРИИ

Позволю себе проиллюстрировать ошибочность расхожего мнения на примере одного недавнего явления в жизни университета, а сути которого нам пришлось глубоко разбираться. Явление это - Открытая студенческая командная олимпиада по программированию, проводимая в рамках II Открытого молодежного фестиваля информационных технологий.

Организатором фестиваля и всех проводимых в его рамках мероприятий, в том числе олимпиады по программированию выступил математический факультет ПГУ. Мне довелось исполнять функции председателя жюри олимпиады. Это дало возможность и заставило разобраться в технологии проведения подобных олимпиад и почувствовать дух движения олимпиадного программирования.

Читатель, очевидно, узнал результаты олимпиады из пресс-релизов. А моя цель - познакомить вас с технологией проведения олимпиады и поделиться впечатлениями человека, познавшего данный предмет изнутри.

Обозначу четыре важнейших составляющих качества олимпиады по программированию: общающаяся организация, технология проведения, состав участников, содержание заданий.

Общая организация

В ходе работы оргкомитета олимпиады коллектив математического факультета произволил впечатление единого организма. В решении поставленных задач, выполнении всех мероприятий участвовали преподаватели и студенты. Встреча гостей, их размещение, питание, культурная программа потребовала скоординированных усилий доброй сотни организаторов. Гости со всей страны были удивлены четкостью работы оргкомитета.

Технология олимпиады

Современные технологии олимпиад по программированию предполагают автоматизированную обработку результатов решения задач. «Ваша задача не оценивать участников, а подтвердить, разобравшись в сути дела, что автоматизированная система работает без сбоев, никто не вмешивается в результат, и действия участников по решению задач действительно приводят к формированию итогового протокола», - так пояснил мне роль жюри задолго до олимпиады один из членов оргкомитета Павел Кузнецов, аспирант ПГУ, разработчик технологии олимпиады и автор многих задач.

Олимпиада, проводимая математическим факультетом, строится на той же технологии, по которой проводятся соревнования чемпионата АСМ (Всемирная компьютерная ассоциация), являющиеся наиболее престижными в мире интеллектуальными состязаниями молодых программистов и имеют почти тридцатилетнюю историю.

Технологическая среда и формы взаимодействия участников и жюри с автоматизированной системой построены по тем же принципам, что и соревнования АСМ, в т.ч. и финал командного студенческого чемпионата мира по программированию (ICPC), который состоялся весной 2005 года в Шанхае. По данным пресс-релиза чемпионата мира, второе и третье

место заняли команды российских вузов - МГУ имени Ломоносова и Санкт-Петербургского государственного университета информационных технологий, механики и оптики.

Таким образом, участвуя в олимпиаде по программированию, проходящей в ПГУ, можно было составить адекватное представление о соревнованиях мирового уровня.

обеспечить и высокую степень различия команд в верхней части турнирной таблицы, чтоб однозначно определить лидеров, и одновременно подогреть устойчивый интерес к олимпиаднему программированию у команд, не имеющих пока серьезного опыта.

Подбор задач осложняется тем, что практика тренировок и участия в олимпиадах дает командам огромный опыт по решению сотен и тысяч олимпиадных задач. Следовательно, заранее исключается возможность использования для соревнований такого уровня задач типовых, стандартных, ранее использованных. Поэтому все задания нашей олимпиады - авторские, созданные специально для это-

Что доказал наш фестиваль

Вы всё ещё считаете Поморский государственный университет провинциальным вузом?

Состав участников

В нынешнем составе претендентов на победу самым паразитическим оказалось не просто широкая география, а серьезное представительство команд, являющихся лидерами российских туров мирового чемпионата, проводимых АСМ. Среди них были и постоянные участники полуфинала мирового чемпионата, проходящего в Санкт-Петербурге.

На таком фоне команды нашего математического факультета не могли продемонстрировать свое превосходство, но смогли плотно присоединиться к группе лидеров и показать готовность развивать мастерство, соревноваться с командами российского и мирового уровня. Только состязаясь с сильнейшим, можно стать сильнее.

Подобное представительство налагает и повышенные требования к организации олимпиады. По оценкам участников, организация и технология олимпиады превзошла их самые смелые ожидания и разрешила их собственные представления о провинциальности нашего университета.

Содержание заданий

Подбор заданий для командных соревнований по программированию - дело очень непростое. Авторский коллектив должен заранее предполагать, какой окажется итоговая статистика решаемости заданий, и комплектовать их, исходя из представлений о нормальном распределении всех участников на диаграмме набранных баллов.

Качество работы авторского коллектива математического факультета подтверждается именно тем, что итоговое распределение команд по набранным баллам и статистика решаемости задач соответствует ожидаемым математическим закономерностям.

Набор заданий должен был

мероприятия. И это тоже получило очень высокую оценку со стороны участников.

Если после этого вы все еще считаете Поморский государственный университет имени М.В. Ломоносова маленьким провинциальным вузом, то рискуете принять личное участие в мероприятиях, проводимых университетом, чтоб убедиться в обратном.

Желаю удачи!

Александр ГИЛЬДЕНБРАНТ,
директор информационно-вычислительного центра ПГУ имени М.В. Ломоносова.

ИТОГИ II Открытого молодежного фестиваля информационных технологий «IT-Архангельск-2005»

КОНКУРС компьютерных работ в области мультимедиа-технологий

Поступило 219 проектов, из них:

- 2-мерная анимация - 30 проектов;
- 3-мерная анимация - 7 проектов;
- 2-мерная графика - 70 проектов;
- 3-мерная графика - 26 проектов;

Интернет-приложения - 52 проекта;
логотип фестиваля - 14 проектов;

видеоролики - 20 проектов.

В их создании участвовали 181 конкурсант и 30 руководителей. География участников: Челябинская область (Бакан, Сатка);



Во время олимпиады - 1-я команда ПГУ - С. Оконцев, А. Коротаев, А. Христенко.
Фото Виктора Карпова.

Статичная графика. Логотип фестиваля

Татьяна ЮРЧЕНКО (Северный государственный медицинский университет, медико-профилактический факультет).

Интернет-приложения

1. Михаил АФАНАСЕНКОВ (ПГУ, мат. ф - т).
2. Алексей ЛИПНИЦКИЙ (ПГУ, мат. ф - т).
3. Михаил АФАНАСЕНКОВ (ПГУ, мат. ф - т).

Видеоролики

1. Inyaz Multimedia Group: Павел ИСТОМИН, Екатерина БЕБИНА (ПГУ, ф - т, ин. яз.).
2. Inyaz Multimedia: Анатолий КОНЫЧЕВ, Надежда КУЗЬМИНА, Павел ИСТОМИН, Екатерина БЕБИНА (ПГУ, ф - т, ин. яз.).
3. Алексей СОЛОВЬЕВ (филиал МГИУ, математическое обеспечение, «Беломорье-2005», Северодвинск).

КОМАНДНАЯ ОЛИМПИАДА по программированию

Выступило 34 команды (102 участника и 16 тренеров), в том числе:

- 13 приезжих команд: из Москвы (4), Уфы (1), Казани (1), Екатеринбург (1), Зелельска (1), Коряжмы (1), Нарьян-Мара (1), Тольятти (1), Орла (1), Петрозаводска (1);
- а также из Поморского государственного университета (6 команд матфака), Архангельского государственного технического университета (11), Севмашвуза (3), Архангельского колледжа телекоммуникаций (филиал СПбГУТ им. профессора М.А. Бонч-Бруевича) (1).

Победителями стали:

1. Орловский государственный технический университет (Орел).
2. Уральский государственный университет (Екатеринбург).
3. Петрозаводский государственный университет.
4. Поморский государственный университет имени М.В. Ломоносова - команда № 6 (Илья Гараш, Артем Тарноуцкий, Вадим Попов).
5. Поморский государственный университет имени М.В. Ломоносова - команда № 1 (Сергей Олонцев, Андрей Коротаев, Александр Христенко).

Оренбургская область (Оренбург, Бузулук); Волгоград; Архангельская область (Архангельск, Новодвинск, Северодвинск, Котласский район, д. Куимиха); Мурманск; Иваново; Казань; Свердловская область (Качканар); Кировская область (Кирово-Чепецк); Ковров; Краснодарский край (Енисейск, Кропоткин, Гулькевичский район, п. Венцы); Липецк; Московская область (Москва, Люберцы); Санкт-Петербург; Белгородская область (Белгород, Губкинский район, с. Скородное); Хакасия (Саяногорск); Ставрополь; Таганрог; Тольятти; Томск; Тюмень; Уфа; Чувашия (Комсомольский район, д. Степные Шихазаны).

Победителями стали:

Двумерная анимация

1. СПЛАТ: Руслан ИСАЕВ, Алексей ПАНЧЕНКО, Динара МАРДАНОВА (Поморский госуниверситет им. М.В. Ломоносова, ф - т, ин. яз.).
2. ПЛАСТ: Руслан ИСАЕВ, Алексей ПАНЧЕНКО, Алексей ТРЕГУБОВ (ПГУ, ф - т, ин. яз.).
3. Надежда ШАРОВА (ПГУ, мат. ф - т).

Трехмерная анимация

1. Николай ЧЕРНЯЕВ (ПГУ, мат. ф - т).
2. Алексей ВОСКРЕСЕНСКИЙ (ГУ ВШЭ, бизнес-информатика, Москва).
3. Untitled Project: Алексей ЕЖОВ, Владислав КОЗОРЕЗ (ПГУ, мат. ф - т).

Двумерная статичная графика

1. Светлана ПУЗАНОВА (МОУ «Школа №25», Архангельск).
2. Ирина ЛИЧТИНА (ПГУ, мат. ф - т).
3. Юрий СИЛИЧЕВ (Архангельский государственный технический университет, ф - т МТД).

Трехмерная статичная графика

1. Андрей СМЕРНОВ (МИУ, экон. ф - т, Архангельск).
2. Untitled Project: Алексей ЕЖОВ, Владислав КОЗОРЕЗ (ПГУ, мат. ф - т).
3. Кирилл СКЛЕМИН (СГМУ, ИИТ, Архангельск).

7 января Православная Церковь отмечает большой двенадцатый праздник Рождества Христова.

Давайте внимательно вдумаемся в это великое событие: Бог сходит на Землю, воспринимая человеческую природу, человеческую плоть. Долгих 5500 лет человек не мог не только прикасаться к Богу, не мог даже видеть Его. И теперь эта разлука, это отдаление человека от Бога заканчиваются. Бог становится одним из нас.

Почему же в течение тако-

дней и заканчивается 7 января. Особенно надо отметить последнюю неделю перед Рождеством. Это неделя строгого поста. К сожалению, переход светской власти на Григорианский календарь сделал Новый год праздником, предвещающим Рождество.

И потому сегодня мы видим довольно неуместную картину всеобщего веселья по поводу достаточно заурядного события: смены системы исчисления чисел и дней недели одного года на другую. Иными словами, со стены снимаем один календарь (бумагу) и вешаем другой (новую бумагу). Но почему-то это событие приветствуется всей

Не согрешите!



КАЛЕНДАРЬ

страной более радостно, чем уникальное историческое событие - схождение Бога на Землю. Почему так происходит, можно долго объяснять. Наверное, 70 лет Новый год при старой власти оставался, чуть ли не единственным неидеологизированным праздником. Конечно же, это был, прежде всего, семейный праздник, что в те годы было редкостью. За эти годы традиция отмечать Новый год приобрела устойчивую тенденцию, но вспомним: когда-то наши предки отмечали Новый год 1 сентября, потом 14 января (по новому стилю), теперь перенесли на 1 января. Такая легкая смена дат празднования Нового года говорит лишь о том, что исторических корней у этого праздника нет. Со временем, возможно, предложат праздновать Новый год по восточному календарю, а это совсем другая дата.

го продолжительного срока человечество было лишено непосредственного богообщения? Преступление человеком заповеди поста (не есть плодов с древа познания добра и зла) в райском саду ведет к потере духовного зренья. Человек еще только начинает познавать сотворенный Богом мир, но уже высокомерно своим поступком ставит себя в центр мироздания, заявляя, что сам, без Бога, будет определять, что можно, а что нельзя в этом мире.

Последующая история - это история падшего человечества, в которой человек пытается вернуть утерянный рай. В этой истории было все: нравственное падение всего населения Земли и последующая катастрофа Всемирного потопа. Прозрение отдельных личностей, племен, народов и духовное их восхождение к Своему Творцу. Для того, чтобы Бог смог сойти на Землю и воплотиться в человеческую плоть, человечество должно было родить ту, которая смогла вместить в Себя Бога.

И эту тяжелую битву за свою нравственную природу человечество выигрывает в длительной и изнурительной борьбе с грехом. Именно победу человечества над своей падшей природой символизирует светлый праздник Рождества Христова.

К любому празднику нужно готовиться. Рождественский пост продолжается сорок

дней и заканчивается 7 января. Особенно надо отметить последнюю неделю перед Рождеством. Это неделя строгого поста. К сожалению, переход светской власти на Григорианский календарь сделал Новый год праздником, предвещающим Рождество.

И потому сегодня мы видим довольно неуместную картину всеобщего веселья по поводу достаточно заурядного события: смены системы исчисления чисел и дней недели одного года на другую. Иными словами, со стены снимаем один календарь (бумагу) и вешаем другой (новую бумагу). Но почему-то это событие приветствуется всей

страной более радостно, чем уникальное историческое событие - схождение Бога на Землю. Почему так происходит, можно долго объяснять. Наверное, 70 лет Новый год при старой власти оставался, чуть ли не единственным неидеологизированным праздником. Конечно же, это был, прежде всего, семейный праздник, что в те годы было редкостью. За эти годы традиция отмечать Новый год приобрела устойчивую тенденцию, но вспомним: когда-то наши предки отмечали Новый год 1 сентября, потом 14 января (по новому стилю), теперь перенесли на 1 января. Такая легкая смена дат празднования Нового года говорит лишь о том, что исторических корней у этого праздника нет. Со временем, возможно, предложат праздновать Новый год по восточному календарю, а это совсем другая дата.

Но мы скажем сразу: начинать Рождественский сочельник (период строгого поста) с нарушения поста в Новый год - ГРЕХ. И грех достаточно серьезный. Можно сказать, что в нынешнее время очень многие люди, которые пытаются соблюдать Рождественский пост, в новогодние праздники сводят на нет всю свою предыдущую духовную работу. Та буйно-веселая встреча Нового года, которая происходит сегодня, отнимает все силы, и на празднование Рождества Христова духовных сил у людей не остается. Грустно это. Происходит подмена духовных ценностей на ценности душевные.

И последнее, тем, кто будет пытаться соблюдать Рождественский пост, следует хорошо помнить, что цель его - достижение более высокого духовного состояния, обретение подлинной духовности.

**Настоятель храма
Святого праведного
Иоанна Кронштадтского
протоиерей
Евгений СОКОЛОВ.**

ЗАВИДНОЕ ДОЛГОЛЕТИЕ

(Окончание.
Начало на 2-й стр.)

восточном, Калининградском, Кубанском государственных университетах, Алма-Атинском пединституте. С 1958 по 1963 годы заведовал кафедрой географии Архангельского государственного педагогического университета имени М.В. Ломоносова, а с 2001 г. по настоящее время он профессор кафедры географии и геоэкологии ПГУ имени М.В. Ломоносова. В его лекциях широко используются проблемный метод преподавания, новые методологические и теоретические разработки по вопросам рационального природопользования океана и его побережий. Под руководством Василия Иосифовича защищено несколько кандидатских диссертаций.

Научно-педагогическую работу В.И. Лымаев успешно сочетает с общественно-научной деятельностью, особенно в Русском географическом обществе. В 1985 г. за заслуги в географической науке избран почетным членом Русского географического общества, а в 1992 г. удостоен звания «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».



Василий Иосифович Лымаев.
Фото Виктора Карпова.

Это вам не шутки!

УРОК ДЛЯ ВСЕХ

Известно: в университетских общежитиях мест хватает не всем желающим. Но некоторые из студентов, получив заветное жилье, тут же расслабляются и забывают про элементарные меры безопасности. Со всеми вытекающими последствиями...

Вот свежий пример. 12 декабря в общежитии № 4, что на Сульфате, случилось непредвиденное - пожар в одной из комнат на четвертом этаже.

Дело было так. Поздним вечером студентки, проживающие по соседству со «злополучной» комнатой, почувствовали в секции запах гари. Но шум подняли не сразу, так как часто случается, что в кухне, которая находится в распоряжении жильцов восьми комнат, часто пригорают «готовки» забывчивых студентов.

Вскоре запах распространился по всему этажу, причем с такой силой, что пришлось даже выбить дверь, из-за которой разносилось зловоние. Странно, что ключ от этой комнаты на вахте не оказалось. То есть была нарушена жилищами одна из главных заповедей общежития.

Дальше хуже - по всему этажу «дымовуха» распространилась страшная, кто-то даже в обморок упал. Немедленно вызвали пожарных, которые, кстати, приехали очень быстро. Все кончилось благополучно, а могло быть что угодно. Ведь такие «бедствия» случаются почти каждый год.

Хочется заметить, что любой мог оказаться на месте девочки, и осуждать их мы не беремся, но стоит обратить внимание на то, что при заселении в общежитие каждый студент тщательно изучает инструкцию о пожарной безопасности и подпи-

сывается под него. Но почему-то некоторые студенты все тут же забывают. А кое-кто вообще не представляет себе, под чем оставил роспись, или принципиально не соблюдает элементарных правил.

Напомним, что курить в общежитиях можно только в специально отведенных местах. Нельзя оставлять без присмотра электроприборы, включенные в сеть, портить электропроводку, использовать «ветродувные» и неисправные обогреватели. Ведь именно обогреватель стал причиной возгорания в четвертом общежитии.

Дело в том, что в связи с неполадками в отопительной системе, замерзшие студенты практически не выключали «печки» в комнатах. А в тот вечер девочки вообще оставили обогреватель без присмотра.

Какая беспечность! Последствия же нешуточные: денежные штрафы, расходы на ремонт комнаты и даже лишение места в общежитии. Задумайтесь, ребята!

**Юлия КУРСОВА,
Надежда ЗАГРУЗИНА,
третий курс факультета
филологии и журналистики.**

ПОСТСКРИПТУМ

Благо, что данное ЧП произошло не ночью, а то бы могла случиться трагедия. Получили урок студентки факультета педагогики начального и специального образования С. Петрова и Т. Тарабаева. Пусть этот случай будет и другим наукой.

Управлением ГО и ЧС ПГУ подздравляет сотрудников и студентов с наступающим 2006 годом! Не горите!

**Александр ОЛЬХОВСКИЙ,
начальник отдела ГО, ЧС
и пожарной безопасности.**

СПОРТСЕКТОР

«Буревестник» — лидер

Удачно выступила в первом туре женского чемпионата России по флорболу команда Поморского государственного университета «Буревестник».

Игры проходили в Новодвинске. Родные стены помогли нашим девушкам пройти тур без поражений. Потеряно лишь два очка во встрече с нижегородками, завершившейся вничью.

Итак, «Буревестник» (тренер Александр Петрович Скирденко) возглавил турнирную таблицу.

Финал обескуражил

Команда нашего университета заняла второе место на I Кубке России по флорболу среди студентов.

Вроде бы достойный результат. Но наставник команды Владимир Андреевич Костяев не рад:

- Финал меня обескуражил. Ребята не были собой сами на себя. Создавали голевые моменты, но не забивали. Допустили массу ошибок в обороне. И проиграла Сибирскому институту физической культуры (Омск) с разгромным счетом - 2:11. А на предварительном этапе мы уступили омичам всего один мяч - 2:3.

Слабым утешением команде послужило признание нашего Александра Коскова лучшим защитником турнира.

Виктор БЫСТРОВ.

Редактор В. К. Карпов

ЛОМОНОСОВЕЦ

Газета Поморского государственного университета имени М.В. Ломоносова.
Учредитель - Поморский государственный университет имени М.В. Ломоносова.

Адрес редакции:
163006, г. Архангельск,
пр. Ломоносова, 4.
E-mail: gazeta@pomorsu.ru

Сверстано в редакции газеты «Ломоносовец».
Заказ 7518. Тираж 999 экземпляров.
Отпечатано с электронного носителя в ОАО «ИПП «Правда Севера», 163002, Архангельск, пр. Новгородский, 32

Подписано к печати по графику - в 18.00.
Заказ 7518. Тираж 999 экземпляров.
Ответственность за достоверность объявлений и рекламы несут заказчики.